

Clucă le cere politicianilor să recâștige încrederea oamenilor PAGINA 3



Raport: "Rusia folosește yuanul pentru 25% din comerțul său cu restul lumii" PAGINA 9

Editorii de carte nu sunt de acord cu creșterea taxelor PAGINA 10

Judecători și procurori vor promova educația juridică în școli PAGINA 10

Paul Prodan și Radu Momanu au renunțat la mandatele din boardul Transilvania Investments PAGINA 12
Consiliul JAI a aprobat un important regulament privind migrația PAGINA 12

GRAM AUR = 282,2442 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,1446 RON

EURO = 4,9746 RON

DOLAR = 4,6864 RON

Occidentul rămâne în urmă deoarece nu mai lasă ecuațiile să vorbească

"Este imperativ să revenim la studii care se fac pe hârtie cu creionul. Scrieți ecuațiile, încercați să le rezolvați manual și înțelegeți, atunci când faceți aproximări, la ce corespund fizic și dacă sunt legitime".

JEAN-FRANCOIS GENESTE, FOST DIRECTOR ȘTIINȚIFIC AL GRUPULUI EADS

Marele om de știință Richard Feynman spunea odată că "scopul fizicianului este să facă ecuațiile să vorbească". Astfel și-a început Jean-François Geneste analiza publicată pe site-ul Centrului francez de cercetare în domeniul informațiilor (Centre Français de Recherche sur le Renseignement, CFR2R, în cadrul grupului EADS) în 2009 și este o organizație independentă specializată în studiul informațiilor și securității internaționale. În studiul său, Jean-François Geneste, cu o experiență de aproape patru decenii în domeniul aeronautic,



CALIN RECHEA

spațiu și apărare și fost director științific al Grupului EADS timp de 10 ani (n.a. în prezent Grupul Airbus), caută să explice motivele pentru care Occidentul a rămas semnificativ în urma Chinei și Rusiei în ceea ce privește dezvoltarea rachetelor hipersonice.

În sprijinul afirmațiilor sale, profesorul Geneste a citat un articol recent din EurAsian Times unde se arată că avansul Chinei în domeniul rachetelor hipersonice crește față de Statele Unite și Rusia. Articolul este disponibil la adresa https://tinyurl.com/mr2ad8me.

(continuare în pagina 8)

UBS: "Scăderile acțiunilor din sectorul tehnologiei au creat oportunități de achiziții în domeniul inteligenței artificiale"

"Dimensiunea totală a industriei AI va crește de la 2,2 miliarde dolari în 2022, la 170 miliarde dolari până în 2027", spune Mark Haeffel, director de investiții al băncii elvețiene

Acțiunile companiilor de tehnologie au avut două luni slabe, dar scăderile au creat oportunități de achiziție, crede directorul de investiții al UBS, conform Business Insider.

În opinia sa, tehnologia pare subevaluată dar evaluările vor crește, pe măsură ce investitorii vor vedea cum rezultatele companiilor beneficiază de pe urma inteligenței artificiale.

"Acțiunile de tehnologie au rămas sub presușe în septembrie, în condițiile în care creșterea randamentelor (n.r. titlurilor de stat) a pus presiune asupra performanțelor. Indicele Nasdaq 100 se află cu circa 8% sub maximumul din iulie", a scris într-un raport echipă condusă de Mark Haeffel.

ANDREI IACOMI (continuare în pagina 12)

Rusia extinde restricțiile privind transferurile de fonduri în străinătate

VTB: "Profiturile din sectorul bancar al Rusiei vor fi mult mai scăzute în 2024, față de 2023"

Banka centrală a Rusiei a prelungit cu încă șase luni restricțiile privind transferul de fonduri în străinătate, a anunțat vineri autoritatea de reglementare, conform Reuters.

Până la 31 martie 2024, cetățenii ruși și rezidenții din "țările prietene" vor putea în continuare să transfere cel mult un milion de dolari sau echivalentul acestuia în alte valute în orice cont în bănci străine, în decurs de o lună.

Rusia a considerat drept "neprietenos" țările care i-au impus sancțiuni din cauza războiului din Ucraina.

VTB: Băncile din Rusia, afectate de creșterile de dobânzi

Creșterile consecutive de dobânzi au afectat semnificativ perspectivele băncilor din Rusia, a avertizat recent

Dmitri Panov, directorul financiar al celui de-al doilea creditor rus, VTB, anticipând un declin sever al profiturilor în sectorul bancar, în 2024, conform Reuters.

Luna aceasta, Banca Rusiei a majorat dobânda la 13%, de precizie a rublei adăugându-se presiunilor inflaționiste provocate de lipsa de forță de muncă și adâncirea deficitului bugetar.

Ratele ridicate ale dobânzilor nu au afectat până acum veniturile nete din dobânzi ale VTB, dar situația se va schimba în următoarele luni, a declarat Panov, subliniind: "Întregi străni o scdere de aproximativ 15 miliarde de ruble a venitului din dobânzi la o majorare a dobânzii cheie de un punct procentual. În această situație, puteți calcula ce declin al veniturilor vom avea".

A.V. (continuare în pagina 12)

Țările puternice nu-și mai respectă propriile reguli când acestea le defavorizează

(Conferință susținută de Laureatul Premiului Nobel Joseph Stiglitz)



Posibilitățile de reformă și schimbare în condițiile refluxului globalizării au fost subiecte teoretice atacate ieri, într-o conferință susținută de Laureatul Premiului Nobel pentru economie (din 2001), americanul Joseph Stiglitz, organizată de European University Institute (EUI), la Florența (Italia), într-un moment de oportunitate, când planeta este răvășită de situații limită - de la criza alimentară și cea a combustibilului generat de războiul rus în Ucraina, la amenințarea cu un nou val al crizei financiare, dar și al pandemiei, iar regimurile democratice (dar și cele climatice) se clatină.

Cele spuse de Stiglitz pot fi rezumate în șapte puncte:

1. Interdependența Națiunilor și Tensiunile Globale: Stiglitz a examinat complexitatea interdependenței națiunilor într-o lume globalizată și a discutat creșterea tensiunilor și anti-patrie între țări. A criticat conceptul de "grădini închise" al Statelor Unite și a subliniat necesitatea reformelor și stimulării globale.

2. Multinaționalele: A abordat modul în care companii precum Apple exploatează lacune fiscale și a discutat despre inițiativele OECD și propunerea

unui impozit global minim de 15%, pe care l-a considerat insuficient.

3. Criza Datoriilor Globale: Stiglitz a evidențiat problema creșterii datoriilor globale, agravată de pandemia COVID-19, conflictul din Ucraina și creșterea rapidă a ratelor dobânzii, precum și dificultățile țărilor supraindebtorate.

4. Lipsa unui Cadru Internațional pentru Faliamentul Țărilor: A vorbit despre absența unui mecanism internațional de gestionare a falimentelor țărilor și despre oportunitățile nereușite ale ONU de a stabili principii în acest sens, opoziția unor țări puternice fiind un factor major de împiedicare.

5. Critic și Politicile FMI: Stiglitz a criticat FMI pentru practicile sale, care pot agrava crizele datoriilor și destabiliza economia globală, prin creșterea ratelor dobânzii și impunerea de taxe suplimentare țărilor în dificultate.

6. Schimbări în Dinamica Puterii Globale și Retragerea Democratiei: A analizat schimbările din echilibrul puterii economice și politice la nivel global și a reflectat asupra retrograderii democratice în multe părți ale lumii, precum și asupra declinului credinței în ideologia de piață liberă.

BURSA (continuare în pagina 4)

Notiță biografică Joseph E. Stiglitz

"Britannica" îl prezintă pe Stiglitz în felul următor: Joseph E. Stiglitz, pe numele său complet Joseph Eugene Stiglitz (născut pe 9 februarie 1943, Gary, Indiana, SUA), este un economist american care împartășește cu A. Michael Spence și George A. Akerlof, a câștigat Premiul Nobel pentru Economie în 2001, pentru punerea bazei teoretice piețelor cu informații asimetrice.

După studii la Amherst College (B.A., 1964) în Massachusetts și la Massachusetts Institute of Technology (Ph.D., 1967), Stiglitz a predat la mai multe universități, inclusiv Yale, Harvard și Stanford.

A fost membru activ al echipei de politică economică a președintelui SUA, Bill Clinton, membru al Consiliului Consultativ Economic al SUA (1993-97) devenind președintele acestuia în iunie 1995 și vicepreședinte senior și economist-șef al Băncii Mondiale (1997-2000). În 2000, a fost numit profesor universitar la Columbia University. Ulterior, Stiglitz a fost președinte al Asociației Economice Internaționale (2011-14).

Cercetările lui Stiglitz s-au concentrat pe ce pot face indivizii și operatorii insuficient informați pentru a-și îmbunătăți poziția pe o piață cu informații asimetrice.

A descoperit că aceștia pot extrage informații indirect prin screening și auto-selecție.

Aceste puncte au fost ilustrate prin studiul său asupra pieței a siguranțelor, în care companiile de asigurări (informate) nu aveau informații de spre situația de risc individuală a clienților lor (informații).

Analiza arată că, oferind stimulente asigurătorilor pentru a dezvoltă informații, companiile de asigurări au reușit să îi împartășească în clasă de risc. (continuare în pagina 4)